

为中华之掘起—发扬中华民族伟大精神

每当我听到人们谈论周恩来在文革十年的表现时抱有怀疑或否定的态度，本人就屡感愤愤不平。近来有关周氏在其晚年的所谓过失，多有不尽不实的报导及故意贬低的批评，对一般读者而言可能会造成错误的理解。如果日积月累以讹传讹听之任之，将来有关周氏的一生评价或会因习非成是而产生不可挽回的恶劣影响，或未可料。因此，笔者认为这是亟须及时挽狂澜正视听的大事情。

周氏的一生成就，不错就是近代历史上中国人为了发奋图强而进行艰苦卓绝努力的典范。他那一代的中国人，为中华的掘起无私地奉献一生，鞠躬尽瘁，死而后已。可是任何伟大的人物，都只能活在历史之中，活在时势之内。个人与环境之间的辩证关系，不是那么容易说得清楚孰非孰是。文革十年是中华民族面临的一场浩劫。但从大历史的角度来看，这又是中华民族摆脱封建文化的落后意识和文化沉淀真正走向共和迈向现代的历史前夕不可避免的一段矫枉所以过正必经的一个阵痛过程。因为文化大革命彻底地暴露了这部份中华文化奴隶主义和封建意识的沉淀和糟粕，让中国人能够有机会藉此深刻反省，警醒后世不可再犯。文革是极其丑恶的反面教材，它的发生也许是坏事变成好事的历史必然。至于今后中华民族是否真能从中取得深刻的教训不再犯同样的愚蠢错误，那是另外一回事。周恩来在当时那个严峻的历史时刻，忍辱负重所做的实际上是为历史负责，通过自身的实践反映出中华民族的伟大精神，以向后人作出千古的垂范。

周恩来逝世现已三十一年，如今回顾起来，从众多历史上的中外名人对他在文革十年中表现的评价来说，不少人都说得颇为深刻。周氏虽未能亲手扭转这场史无前例的动乱，但他却以高度的坚毅精神，尽可能减轻了这场动乱造成的破坏和影响。他以我不入地狱谁入地狱的献身精神，选择了一条比拍案而起更为复杂艰难的迂迴斗争的道路。这是历史的结论。周恩来体现和发扬了中华民族的伟大精神，他是为了中华的掘起，是为了整个人类的文明进步而奉献一生。这是大仁、大义、大智、大勇四者兼顾的伟大精神，也就是我们中华文化和民族文明的精神。有鉴别才可辨识，没有文革十年的浩劫和动乱，不在如许昊天罔极的民族存亡绝续的逆境中，周氏惊人的胆识和气魄，顾全大局、任劳任怨、竭智竭力地挽救国家的无比恢宏的丰功伟绩，还真表现不出来辨识。

先说仁。周氏在文革的狂风恶浪中，在他的能力范围下，尽可能地拯救人民于水火之中。文革期间有人不断鼓吹分裂、武斗。千万人的生活为此变得支离破碎。文革十年周氏在苦海中渡过。他自己自愿入了这无边苦海，因为心里时刻惦记着同入苦海的广大干部和亿万同胞，日日夜夜操劳着为这些人们分忧解难。周氏虽然未能亲手制止或扭转这场历史上空前绝后的动乱，但他却以高度的坚毅不拔的精神，尽可能减轻了这场动乱造成的破坏和

为中华之掘起—发扬中华民族伟大精神

影响，这是能人所不能，仁者之无边爱心的体现。这不仅是在中华民族史上所仅见，即使在人类历史上也属極為罕有。

再说义。周氏在大是大非面前，义无反顾。他对一切重大问题，在力所能及的范围内，总是亲自过问和处理，竭尽一切努力稳定局势，最大限度地减少大乱带来的损失。他对武汉兵变和西藏叛乱的处理，他对民族资产阶级和广大知识分子的统一战线政策的維護和落實，都是大义凜然，坚持原则。他对多少年来共同奋斗、艰苦备尝的老同志，盡力挺身而出地袒护和支持，可说是惊天地泣鬼神。他保护陈毅、葉劍英和贺龙等的言行，最為典型，足以垂范千古。

再说智。周氏在文革的动乱期间与林彪及江青等一大群出于利慾的私心、钻了革命空子的奸佞展开你死我活的斗智。他往往能够及时地采取一系列保护措施，使农业生产、交通运输、国防科技、轻重工业、粮食局、紡織局以至全国各主要政治、经济、社会結構维持着起码的秩序和稳定，使国家机器基本上维持正常运转。他揣摩险恶的政治斗争形势，不断地在斗智的过程中取得上风。例如他及时地准备一份應予保护的干部名单，让日后文革的险恶风浪终于过去后，得以继承惨遭割断的民族大业。他心中没有自己，只有革命事业，他对人民的关怀，实际上是在为革命事业争取、保留和积聚更多的力量。他在权衡轻重的过程中拿捏分寸，分毫不差。他最终不能像其他一些革命家那样奋起斗争，有其长远的考量。刘少奇含冤而死，千百万人无辜死去，多少家庭支离破碎，几许心灵被扭曲摧残，怎样在这个狂飙的年代起中和的作用、抗争的作用、减少损失的作用，非大智之人不为功。

再说勇。他由于所处的地位艰难而且危險，在文革期間说了许多违心的话，做了不少违心的事，但他不做这些事，不说这些话，他自己也保不住，違论保住邓小平以下一大批后来得以复出、并继承他的遗志、挽狂澜于既倒的新中國第二代領導階層，更不会有三十年后新中国走向小康、恢复正轨，如今重新上路的局面。周氏如此苦心孤詣，这样忍辱负重，宁愿肩負起历史误会的沉重枷锁，是大勇的表现。

周恩来就是这样一个不可多得的仁义兼备、智勇双全的人物。在二十世纪的中国现代史上，以当时的历史发展阶段来说，是不可多得的、极其罕有的。他发扬了中华民族伟大的精神，随着历史的发展，他的伟大而崇高的地位，势将凌驾面前，成为丰碑式的英雄形象。中华民族能够孕育出这样一个优秀的儿子，证明这个民族的强大生命力有其坚实的基础，而周恩来诞生在这样一个民族存亡绝续的历史阶段，他的畢生事功和偉大實踐，说明他能够掌握时代的脈搏，回應時代的呼唤，发挥其莫大的影响。建國前那個偉大的时代造就了他，他也没有辜负文革十年那个狂飙的时代。